

2014年3月12日 星期三

编辑:吴志明 组版:车时超 校对:张旗



# “顺路”也不能公车私用

## 甬上辣评

黑色别克车横在医院门口，司机不见去向，疾驰而来的两辆救护车无法进入医院，警报长鸣。3月10日上午，这一幕发生在安徽省黄山市人民医院门口，别克车拦住“生命通道”十多分钟。在场群众将车团团围住，义愤填膺。记者调查得知，别克车是黄山市烟草专卖局徽州分局公车。

(3月11日《京华时报》)

单位的公车，若非救死扶伤或情急之需，开到医院等非办公单位，本就该够离奇的了；更离奇的是，仅仅因为和医院保安的口角纠葛，竟然胆敢赌气将公车停在医院门口的“生命通道”上——如此牛气冲天，谁给的暴脾气？

更让人大跌眼镜的，是涉事单位的回应：一位胡姓负责人表示，驾驶员是该单位的正式员工。谈到单先生的行为是否属于公车私用，这位负责人认为过于上纲上线了。“当天他是帮公司采购办公桌，顺路去看看牙齿，我们已经对司机进行了批评教育。”

开着公车“顺路去医院看牙齿”，要不是堵路玩横，这事儿也就翻过去了。看起来，这似乎确实与公车私用无关。当事单位都如此淡而处之，搞得舆论监督似乎都有点闲操萝卜淡操心。只是，动辄怪媒体“上纲上线”，想请教的是：在公车私用这回事上，黄山市烟草专卖局徽州分局的规则底线究竟是什么？既然“顺道”可以去医院看牙齿，那么，顺道买菜逛超市、顺道接送孩子上下学、顺道送家人去风景区呢？2013年11月，中纪委“晒”

出了2013年以来各地查处违反八项规定的“成绩单”：截至当年9月30日，各省区市查处违反中央“八项规定”精神的问题共14839起，其中，违反公务用车管理使用有关规定的案件数量为4851件，占比接近1/3，居各类问题之首。如果“顺道”有理，这些罚单，哪个不能跳出来“喊冤”？

一句话，在公车私用这回事上，顺不顺路不是关键，关键是车轮究竟在为谁、为何而奔走。

中国的公车改革已启动多个年头，但“车轮上的腐败”，显然并未禁绝，回头看，恐怕在最下限的标准上，还存在不少误区。“顺道看看个牙”，多大的事儿呢？如果按照这个逻辑来推演，公车和唐僧肉还有什么差别？最该追问的是两点：一是公车掌管者，何以对公用与私用之分是如此态度？二是若非小概率事件，被“顺道”私用的公车会否水落石出？

公车司机的牛气，不是天上掉下来的。权力的喜怒哀乐，往往最容易写在公车司机的脸上。在医院门口动辄斗气逞能，不畏公车私用的事实，不畏交通与治安管理的罚则，这样的“公车”，究竟是车病了还是权病了？好在2014年的政府工作报告提出，今年将启动公务用车制度改革。有专家大致算了算，车改结束后，每年或可节约1000亿元。但问题是，如果制度到位了，公车使用与监督者还是“顺道”的态度，改革会不会在基层异化呢？

至于拥堵“生命通道”这回事，是规则与常识的缺乏，每年黄金周，高速上的应急车道不也是乱成一条“停车带”吗？更不用说，小区内消防通道上横七竖八停着的私车了。公车何以“顺路”去医院堵路？回答好这个问题，再不能靠“网友曝”来拍苍蝇了。 邓海建

### 社会观察

# 容许大学生校外租房又何妨

3月10日，海南省教育厅下发通知要求，进一步加强高校学生校外租房住宿管理，各高校应积极创造条件为学生解决住宿问题，原则上不允许学生自行在校外租房居住。对已在校外住宿的学生，要动之以情、晓之以理，耐心劝说其搬回校内住宿。

(3月11日《海南特区报》)

许多大学生在外租房住宿俨然公开的秘密，海南省教育厅下发禁令，老实说，我不敢乐观估计其落实效果。

一个简单的道理是，现在大多数高校已经进行了后勤服务社会化改革，对教育资源与后勤资源进行了分离。大学生住宿是有偿的，并非学校免费赠送，学生付出住宿费，就应该拥有宿舍资源自主选择权。

《消费者权益保护法》第十条规定，消费者享有公平交易的权利。消费者在购买商品或者接受服务时，有权获得质量保障、价格合理、计量正确等公平交易条件，有权拒绝经营者的强制交易行为。大学生花钱购买住宿服务，他们与宿舍提供者之间就是一种消费合同关系，大学生是具有完全民事行为能力的人，他们具有自己的价值判断力，他们有自己的个人喜好，他们自然会选择价廉物美、适合自己的住宿服务，这是朴素的市场意识使然。只要学生在外租房不违法，学校除了推荐权外，没有强制学生在校内住宿的权力。

换个角度说，既然教育部门禁止学生在校外住宿，就要拿出让学生喜欢学校宿舍的理由。近年来大学大量扩招是不

争的事实。不仅师资力量跟不上，宿舍资源配置也捉襟见肘，宿舍服务质量不尽如人意。还有的学校规定学生宿舍只能使用校园网，而校园网服务质量让人难以恭维……因此，在我看来，如果学生宿舍相关条件不改善，服务质量不提高，教育部门又有什么理由禁止学生在校外租房呢？何况，下禁令也未必管用。

学校即使凭借自身强势地位强制规定学生统一缴费住宿，也难保不出现学生在学校登记住宿，然后在校外租房的情况。学校该不会派管理人员每天早中晚不间断地到学生宿舍查房、点名，与学生毕业证、学位证挂钩，或者封闭学校大门不让学生进出吧？学校让学生缴纳住宿费或许可以办到，但是要管住学生的脚，留住学生的心并不容易。事实上，如果学校宿舍质量过关，物有所值，具有让学生认可的优势，不用硬性规定，自主选择在校内住宿的学生也会越来越多。

对于学生在校外租房的安全问题、管理问题，关键在于学校加强教育与引导，而不是下禁令。在我看来，教育者把本该自己完成的教育过程简单地替换成禁止学生在校外租房的硬性规定，是教育的偷懒行为。从教育的规律看，大学生有选择自己生活方式的权利。在价值多元化的时代，追求个性化生活环境并无不妥。比如，有的学生习惯了开灯睡觉，习惯于安静就寝，有的同学睡觉打呼噜。以前住在集体宿舍里，大家只能互相宽容、适应，没办法解决问题。如果学生家庭经济条件允许，学生在外租房改善住宿环境，获得一个独立舒适的活动空间，也未尝不可。

叶祝颐

来稿请寄《东南商报》编辑部或邮箱 wj1@cnnb.com.cn



## 从容尊享，驾驭世界不断向前。

以全新姿态，引领时代前行。BMW 7系搭载xDrive智能全轮驱动系统，灵敏感知不同路况，主动对前后轮胎驱动力进行0-100%范围内的智能分配调节和优化，轻松应对车道的变化，创新BMW互联驾驶功能提供便捷服务。空车程序和驾驶员辅助系统，助您一手掌控前方征程。即日起至2014年3月31日，更有月供低至9920元的金融计划，让您轻松购车，从容坐享尊贵驾乘。更多信息，请致电400-800-6666，或登录www.bmw.com.cn，或致询当地的BMW授权经销商。

### BMW 7系。从容尊享金融计划。

余姚宝恒 0574-2267 0000 宁海宝恒 0574-2559 7777 宁波宝恒 0574-8303 2999 宁波宝恒 0574-2790 3333 象山宝恒 0574-2575 6666 宁波宝恒 0574-8302 9999  
宁波宝恒 0574-8913 9299 宁波宝恒 0574-8738 9888

BMW互联驾驶  
BMW ConnectedDrive  
世界与您随行。

悦享纯粹驾乘。  
YOUR DRIVING PLEASURE OUR JOY

